

Народные обычаи и верования наших предков в середине XIX века

Многие жители нашего края знают, что обычай и верования идут с древнейших времен. Сейчас, как никогда люди проявляют огромный интерес к тому, как жили наши предки, как они праздновали значимые события своей жизни и хотят, чтобы все это сохранилось.

В середине XX века в сельской местности Новозыбковского уезда народ жил довольно бедно, поэтому соблюдать все обряды было сложно, так как это требовало определенных затрат. Но, тем не менее, обычай соблюдалась. Жители нашей местности по своим понятиям и верованиям в тайны природы недалеко ушли от своих предков, и их обыденная жизнь шла по стародавнему, исстари заведенному порядку. В обрядах, преданиях, песнях слышались следы глубокой древности: языческие верования и празднества перемешивались с христианскими. По тогдашним понятиям свадьба, крестины и поминки не могли обходиться без языческой обрядности, впрочем, это мы можем наблюдать и в современной жизни. А наши предки, несмотря на большие расходы, проводили все обряды с особой торжественностью.

Самые популярные — это обычай, совершающийся при рождении детей, при крещении, во время свадеб и погребения. Эти обычай были одинаковы во всей Малороссии, в том числе в нашей местности. От языческих верований сохранилось почитание полевого бога Дидка, его обычно представляли с соломенною плеткой, которую он колышет хле-

ба и травы. Перед началом посева в честь Дидка пелись хвалебные песни. По окончании жатвы на ниве оставлялась часть не сжатых колосьев в пользу Дидка. Колосья эти назывались «бородой». Ее перевязывали красной ниткой, украшали цветами. Вокруг нее опаливали траву и в середину клади краюху хлеба и кусочек сала. При этом пели песню:

*Оце тоби борода,
Хлеб, соль и вода.*

Кроме того, после окончания жатвы, женщины свивали из жито венок и приносили его хозяину нивы. Венок этот освещался в день Преображения Господня (Спаса — 19 августа) и хранился под образами. Само же окончание жатвы праздновалось чисто язычески и называлось «обжинками».

В народе было живо предание о Полисуне — боже лесов, волков и торговли. Его представляли в образе человека. Поклонение огню сохранялось в обряде праздника Ивана Купала (7 июля). В этот день вечером вдали от жилья разводили огонь и прыгали через него. Кроме того, в народе сохранялось верование в знахарей, колдунов, ведьм и ворожей. Знахарями или шептурами называли человека, занимавшегося лечением различных болезней. Искуснейшими из них считались литвины (жители Литовского княжества, белорусы). К услугам знахарей прибегали чаще всего при не-

дугах, полученных от сглаза, порчи, от укуса змеи или собаки, от кровотечения, а также при болезнях скота. В каждой деревне всегда находилась женщина, которую подозревали в связи с нечистой силой. Таким женщинам, называемым ведьмами, приписывали порчу людей и скота. По народному понятию, если

Жители нашей местности по своим понятиям и верованиям в тайны природы недалеко ушли от своих предков, и их обыденная жизнь шла по стародавнему, исстари заведенному порядку. В обрядах, преданиях, песнях слышались следы глубокой древности: языческие верования и празднества перемешивались с христианскими.

ведьма подоит корову, то последняя переставала давать молоко. О ведьмах также шла и такая молва: если ведьма завьет «куклу» в ржи, льне и даже в сене, и если этого не заметят и начнут жать хлеб на этом поле, то либо хозяин поля, либо его родственники непременно должны заболеть или умереть. Поэтому если заметят «куклу», то во избежание дурных последствий, зовут священника для чтения молитвы или ворожею. Ворожея нашептыванием лишала силы колдовство и указывала на ту женщину, которая будто бы завила «куклу», причем наговорами делала так, что ведьма начинала болеть и сохнуть. Простой народ чрезвычайно верил в колдовство и боялся завитых «кукол». Для открытия воровства также прибегали к помощи ворожей, а для наказания вора служили молебен Ивану Воину. Во время молебна ло-

мали свечи перед образами, потому что верили, что вор будет подвергаться конвульсиям.

Религиозного фанатизма среди коренных жителей Новозыбковского уезда не было. Очень строго соблюдались только посты. А вот некоторые полевые работы: перевозка хлеба и сена с поля и сенокосов, молотье муки и прочее производились по воскресеньям и праздникам и вовсе не считались грехом. Были, впрочем, и заветные дни, когда никто не позволял себе никакой работы. К этим дням относились годовые праздники: Новый год, Пасха, Рождество и другие. Еще один день также относился к числу годовых праздников — праздник Палия (Пантелеимона — 9 августа). «Кто на Палия работает, у того гроза спалит хлеб», — так говорили наши предки.

С отмечанием некоторых христианских праздников соединяются и языческие обряды. Например, накануне Нового года, или, как говорили в народе, «в святой щедрый вечер» дети под окнами пели щедровки, а в сам Новый год ходили засевать. Приговаривали так:

*Зароди Боже,
Жито, пшеницу,
Всяку пашничу,
Будьте здоровы,
С праздником и с Новым годом!*

Накануне Крещения, даже дети старались ничего не есть до самого вечера, пока не принесут из церкви святой воды. На само же Крещение пекли много пирогов.

Пасхальная неделя обычно праздновалась тихо и чинно, заканчивалась поминками

покойников на кладбищах, напоминавшими языческую тризну.

Тризна — часть языческого погребального обряда у восточных славян, состояла из песен, плясок, пиршества и военных состязаний в честь покойного.

В Троицын день у каждой хаты ставились срубленные деревца клена или осины. Осина ставилась для того, чтобы отпугнуть ведьм и русалок. В народе Троица считалась русалочьим праздником. В этот день девушки вили венки и приносили в церковь цветы и душистые травы, которые священник во время крестного хода вокруг церкви окроплял святой водой. В день Преображения (Спас) также в церкви освящали плоды и мед.

На Рождество Христово дети колядовали, а те, которые постарше, ходили по домам со «звездой», «вертепом» и «козой» (языческое олицетворение встречи весны).

Из обычных дней для наших предков самым почитаемым днем была пятница. В этот день нельзя было пахать и прятать.

Народные увеселения, главным образом, состояли из посиделок на улице, когда молодежь по вечерам пела песни.

Многие обычай наших предков сохранились и до наших дней, мы часто можем их наблюдать, особенно в сельской местности.

Обо всех обычаях и верованиях можно прочитать в «Материалах для географии и статистики России. Черниговская губерния» М. Домонговица (С-Петербург, 1865).

Т. ПОЛЕТАЕВА